

политический маневр: женился на шривиджайской принцессе, дочери махараджи Сангра-мы Виджайотунгавармана. Она была далеко не красавицей, но чего не сделаешь ради сфер влияния: теперь Матарам закреплял за собой право на приобретение территорий к востоку от Зондского пролива (между Суматрой и Явой), тогда как за Шривиджаей сохранялись ее вассальные территории к западу от Явы.

И снова пришлось Аирлангге подавлять мятежи раджи Венгера (1035), чтобы завоевать одну из главных аграрных областей в бассейне реки Соло. И только через два года завершил ма-тарамский правитель свои объединительные походы. Теперь было где развернуться честолюбивому политику! Государство его простиралось от Пасу-руана на востоке до места современного Маджуна на западе. Таким образом, основной базой восстановленного Аир-ланггой Матарама стала Восточная Ява — прежние центры на Центральной Яве больше не играли существенной роли. Разные легенды ходили об этих «спящих областях»: будто земли те были прокляты богами, которые опустошали их землетрясениями, эпидемиями и междоусобицами...

У низовьев реки Брантас в области Джанггала («Лесистая») раскинулась столица нового государства — город

32

Кахурипан. По словам очевидцев, это был пышный восточный город, политический и религиозный центр. Там располагался великолепный королевский дворец: постройки были выполнены из самых дорогих пород дерева и камня и украшены рельефами лучших мастеров, в изготовлении придворной одежды использовалась золототканая парча и другие роскошные материалы. Все должно было подчеркивать исключительность и неземное богатство монарха и его окружения!

Ведь он, Аирлангга, олицетворяет самого бога Вишну на Земле,